
ΣΥΝΤΟΜΟ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑΣ ΣΟΦΙΑΣ ΖΥΓΑ 

Η Σοφία Ζυγά είναι Καθηγήτρια του Τμήματος Νοσηλευτικής του 

Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, Αντιπρύτανης Έρευνας και Δια Βίου Εκπαίδευσης 

του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, Πρόεδρος της Επιτροπής Ερευνών του 

Πανεπιστημίου Πελοποννήσου και Διευθύντρια του Εργαστηρίου Νοσηλευτικών 

Εφαρμογών του Τμήματος Νοσηλευτικής. Σπούδασε Νοσηλευτική στο Εθνικό και 

Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. Το 1999 έλαβε μεταπτυχιακό δίπλωμα 

ειδίκευσης στην «Οργάνωση και Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας» και το 2003 

αναγορεύθηκε διδάκτωρ του Τμήματος Νοσηλευτικής του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Το θέμα της διδακτορικής της διατριβής 

αφορά στην «Επίδραση των μεταβολών της ροής αίματος και διαλύματος στην 

αποτελεσματικότητα της αιμοκάθαρσης». Επίσης είναι κάτοχος πτυχίου της Σχολής 

Εκπαιδευτικών Λειτουργών Επαγγελματικής και Τεχνικής Εκπαίδευσης της 

Παιδαγωγικής Τεχνικής Σχολής Αθηνών (ΠΑ.ΤΕ.Σ). Έχει λάβει δύο υποτροφίες από 

το ΙΚΥ και ένα δίπλωμα τιμητικής διάκρισης για τη διδακτορική της διατριβή. 

Διετέλεσε Αναπληρώτρια Πρύτανη για θέματα Έρευνας και Ανάπτυξης του 

Πανεπιστημίου Πελοποννήσου από 14.10.2016 έως 31.12.2017, Πρόεδρος του 

Τμήματος Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου και μέλος της 

Κοσμητείας της Σχολής Επιστημών Ανθρώπινης Κίνησης και Ποιότητας Ζωής από 

τον Αύγουστο του 2014 έως τον Ιούλιο του 2016. Ήταν τακτικό μέλος της Ομάδας 

Εργασίας υποστήριξης του Πρύτανη με αντικείμενο την υποβοήθηση της σύνταξης 

προτάσεων του Εσωτερικού και Οργανισμού του Ιδρύματος, Τμηματική Ακαδημαϊκή 

Υπεύθυνος του Προγράμματος Erasmus του Τμήματος Νοσηλευτικής του 

Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, μέλος της ΟΜΕΑ, της Επιτροπής Προγράμματος 

Σπουδών, της Επιτροπής Κατατάξεων Πτυχιούχων στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευσης, 

της Επιτροπής Επιλογής Διδασκόντων σύμφωνα με το Π.Δ 407/80 κ.ά.  

Είναι εκλεγμένο μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Εθνικού Συνδέσμου 

Νοσηλευτών Ελλάδος και Α΄ Αντιπρόεδρος του Εθνικού Συνδέσμου Νοσηλευτών 

Ελλάδος. Διετέλεσε εκλεγμένο μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ελληνικής 

Εταιρίας Νοσηλευτικής Έρευνας και Εκπαίδευσης, μέλος της Επιτροπής Συνεργασίας 

Αναγνωρισμένων Εθνικών Φορέων, του Εργαστηρίου Πληροφορικής Π.Σ. του 

Α.Π.Θ. για την ενημέρωση και παρακολούθηση των Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων 



epSOS και Netcards για τη διασυνοριακή περίθαλψη, με την ιδιότητα της 

εκπροσώπου της Ένωσης Νοσηλευτών Ελλάδας (ΕΝΕ), μέλος της Επιτροπής της 

Ένωσης Νοσηλευτών Ελλάδας (ΕΝΕ) για την Επαγγελματική Αναγνώριση 

Μεταπτυχιακών Τίτλων Σπουδών, Πρόεδρος και μέλος της Εξεταστικής Επιτροπής 

της Ειδικότητας Νοσηλευτικής Παθολογικής με έδρα Αθήνα-Πειραιά σύμφωνα με 

την υπ΄αριθμ. Υ7β/ΓΠ.οικ. Απόφαση Υπουργού Υγείας και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης, μέλος της Ομάδας Εργασίας της Δ.Υ.ΠΕ. Πελοποννήσου για θέματα 

συνεχούς εκπαίδευσης των εργαζομένων στη Διοίκηση και τους Παροχής Υπηρεσιών 

Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης της Υγειονομικής Περιφέρειας Πελοποννήσου, 

μέλος της Επιτροπής Υγιεινής και Ασφάλειας Εργαζομένων και μέλος της 

Ογκολογικής Επιτροπής του ΓΝ Ιπποκράτειο, μέλος Επιστημονικής Επιτροπής 

Εθνικού Δικτύου Νοσοκομείων Προαγωγής Υγείας, μέλος της Ογκολογικής 

Επιτροπής κ.ά. 

Στην Τοπική Αυτοδιοίκηση εκλέχθηκε Σύμβουλος της Νομαρχιακής 

Αυτοδιοίκησης Λακωνίας και διετέλεσε Πρόεδρος της Επιτροπής Κοινωνικών 

Θεμάτων Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Λακωνίας και Αντιπρόεδρος του Διοικητικού 

Συμβουλίου του Οργανισμού Πολιτιστικής Ανάπτυξης Νομού Λακωνίας-ΝΠΔΔ. 

Διαθέτει πλούσια εμπειρία στο νοσοκομειακό χώρο, κλινική, διοικητική και 

εκπαιδευτική (συνολικά  δώδεκα έτη στο Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο, στο 

Ιπποκράτειο ΓΝ Αθηνών και στο ΓΝ Σπάρτης). Στη νοσηλευτική της πορεία ως 

κλινική νοσηλεύτρια, απέκτησε πολύτιμη εμπειρία στη νοσηλευτική φροντίδα σε 

ασθενείς με χρόνια νοσήματα (Καρδιακή ανεπάρκεια, Ηπατική ανεπάρκεια, Καρκίνο 

και Χρόνια Νεφρική Νόσο) με ιδιαίτερα αυξημένες απαιτήσεις από άποψη 

νοσηλευτικής πρακτικής. Επίσης βραβεύτηκε για την προσφορά της στην Κλινική 

Νοσηλευτική από τον Εθνικό Σύνδεσμο Νοσηλευτών Ελλάδος. 

Από την αποφοίτησή της από το Πανεπιστήμιο αλλά και μετά το διορισμό της 

το 2008 στο Τμήμα Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου στο γνωστικό 

αντικείμενο «Εισαγωγή στη Νοσηλευτική - Βασική Νοσηλευτική»,  έχει συνεχή 

συμμετοχή σε συνεχιζόμενη εκπαίδευση με την διοργάνωση και παρακολούθηση 

εκπαιδευτικών προγραμμάτων σε θέματα που αφορούν στην ανάπτυξη του γνωστικού 

αντικειμένου της Βασικής Νοσηλευτικής και στην άσκηση της Κλινικής 

Νοσηλευτικής.  



   Έχει αυτοδύναμο και συνεχές διδακτικό έργο στο γνωστικό αντικείμενο 

«Εισαγωγή στη Νοσηλευτική - Βασική Νοσηλευτική» σε προπτυχιακό επίπεδο από 

το ακαδημαϊκό έτος 2005 έως και σήμερα. Το διδακτικό της έργο σε προπτυχιακό 

επίπεδο συμπληρώνεται με διδασκαλία σε συναφή αντικείμενα (Κλινική Παθολογική 

Νοσηλευτική, Κλινική Χειρουργική Νοσηλευτική, Θεραπευτική-Κλινική 

Νοσηλευτική Αξιολόγηση, Νεφρολογική Νοσηλευτική, Μεθοδολογία της Έρευνας). 

Επίσης, πριν το διορισμό της σε θέση μέλους ΔΕΠ είχε συνεπικουρήσει στη 

θεωρητική διδασκαλία αλλά και στην εργαστηριακή άσκηση μαθημάτων στο Τμήμα 

Νοσηλευτικής του ΕΚΠΑ. Δίδαξε στο Προπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών του 

Τμήματος Νοσηλευτικής του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου μέσω του 

προγράμματος κινητικότητας ERASMUS. 

Σε μεταπτυχιακό επίπεδο έχει σημαντικό διοικητικό έργο (ως μέλος της 

Συντονιστικής Επιτροπής από την ίδρυσή του έως σήμερα) και συνεχές διδακτικό 

έργο στο ΠΜΣ του Τμήματος Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου 

«Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας και Διαχείριση Κρίσεων» στο πλαίσιο των μαθημάτων 

Επείγουσα Φροντίδα Υγείας, Αρχές Διοίκησης Οργανισμών και Διοίκησης Έργων, 

Διοίκηση Ανθρώπινου Δυναμικού,  στο Διαπανεπιστημιακό και Διατμηματικό 

Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ηθική Φιλοσοφία», στο Μεταπτυχιακό 

Πρόγραμμα Σπουδών «Εφηρμοσμένη Δημόσια Υγεία» της Εθνικής Σχολής Δημόσιας 

Υγείας σε σύμπραξη με το Τμήμα Δημόσιας Υγιεινής του ΤΕΙ Αθήνας, στο 

Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών «Υγιεινή και Ασφάλεια της Εργασίας» του 

Τμήματος Ιατρικής του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου με τη σύμπραξη των Τμημάτων 

Δημόσιας Υγιεινής και Νοσηλευτικής Α' του ΤΕΙ Αθήνας, στο Τμήμα Νοσηλευτικής 

του Πανεπιστημίου Αθηνών και στο Διακρατικό Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών 

''Ανάπτυξη Δεξιοτήτων Εκπαιδευτικών στην Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση για τη 

διαχείριση προβλημάτων σε μαθητές με σύνθετες γνωστικές, συναισθηματικές και 

κοινωνικές δυσκολίες και στις οικογένειές τους'' του Τμήματος Φιλολογίας και 

Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών του Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου και της Σχολή Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου του Torino στην 

Ιταλία. 

 Συμμετείχε με οργάνωση και διδασκαλία στο Εντατικό Πρόγραμμα Erasmus 

Evidence Based Health Care (Intensive programme on Evidence Based Health Care 

EVIBAS, Erasmus Life Long Learning, European Union-ERA-IP-2012-09) 



συνολικής διάρκειας 75 ωρών που πραγματοποιήθηκε από 20.1.2013 έως 2.2.2013 

στο Technical University of Liberec στην Τσεχία. Έχει διδάξει σε χρηματοδοτούμενα 

και μη χρηματοδοτούμενα προγράμματα κατάρτισης και έχει οργανώσει ως 

Επιστημονικά Υπεύθυνη σε 4 Προγράμματα Κατάρτισης Νοσηλευτών και 

Επαγγελματιών Υγείας Χρηματοδοτούμενων από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Έχει πλούσιο ερευνητικό έργο και έχει συμμετάσχει και συμμετέχει σε 

ερευνητικά προγράμματα (χρηματοδοτούμενα και μη), είτε ως επιστημονικά 

υπεύθυνη, είτε ως μέλος της ομάδας έργου. Υπό την εποπτεία της έχουν ολοκληρωθεί 

10 διδακτορικές διατριβές, 30 Μεταπτυχιακές Διπλωματικές Εργασίες του 

Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας και 

Διαχείριση Κρίσεων» του Τμήματος Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου και 5 Διπλωματικές Μεταπτυχιακές Εργασίες στο Διακρατικό 

Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα των Τμημάτων της Σχολής Ανθρωπιστικών Επιστημών 

και Πολιτιστικών Σπουδών και του Πανεπιστημίου του Τορίνο Ιταλίας με θέμα: 

«Ανάπτυξη δεξιοτήτων εκπαιδευτικών στην ειδική αγωγή και εκπαίδευση για τη 

διαχείριση προβλημάτων σε μαθητές με σύνθετες γνωστικές, συναισθηματικές και 

κοινωνικές δυσκολίες και στις οικογένειές τους». Επίσης συμμετέχει ως  μέλος 

τριμελούς συμβουλευτικής Επιτροπής ή Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής 

Διδακτορικών Διατριβών που εκπονούνται στο Τμήμα Νοσηλευτικής του 

Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, στο Τμήμα Νοσηλευτικής του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, στην Ιατρική Σχολή Αθηνών, στην Ιατρική 

Σχολή Ιωαννίνων.  Ολοκλήρωσε ως συνεπιβλέπουσα Καθηγήτρια  μία Διδακτορική 

διατριβή που εκπονήθηκε στο Πανεπιστήμιο Νεάπολις Πάφου και  ήταν Pre-

examiner της διδακτορικής διατριβής στο «University of Eastern Finland, Faculty of 

Health Sciences, Department of Nursing Science». 

Το δημοσιευμένο έργο της εστιάζεται αφενός στις βασικές αρχές που 

στηρίζουν, ερμηνεύουν και τεκμηριώνουν τις νοσηλευτικές εφαρμογές και αφετέρου 

στη βελτίωση δεξιοτήτων για την παροχή ποιοτικής αποτελεσματικής νοσηλευτικής 

φροντίδας. Τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα είναι η Νοσηλευτική Εκπαίδευση, η 

Ποιότητα Ζωής Ασθενών με Χρόνια Νεφρική Νόσο, η νοσηλευτική φροντίδα 

ασθενών που υποβάλλονται σε αιμοκάθαρση και η πνευματικότητα. 

Έχει δημοσιεύσει 66 εργασίες σε Ελληνικά επιστημονικά περιοδικά με 

σύστημα κριτών και 140 σε ξενόγλωσσα επιστημονικά περιοδικά με σύστημα κριτών, 



72 πλήρεις εργασίες σε τόμους πρακτικών ελληνικών συνεδρίων και 2 σε διεθνή, 248 

περιλήψεις σε τόμους περιλήψεων ελληνικών συνεδρίων και 72 σε τόμους διεθνών 

συνεδρίων). Επιπλέον 19 από  ερευνητικές μελέτες που έχει παρουσιάσει σε συνέδρια 

έχουν βραβευθεί (17 σε ελληνικά και 2 σε διεθνή).  

 Έχει συγγράψει 10 κεφάλαια σε ελληνικά επιστημονικά συγγράμματα, 7 

κεφάλαια σε ξενόγλωσσα επιστημονικά συγγράμματα και 3 κεφάλαια σε 

Πανεπιστημιακές Παραδόσεις στο μάθημα Νεφρολογική Νοσηλευτική στο Τμήμα 

Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ.  Όσον αφορά στο συντακτικό της έργο, η υποψήφια έχει κάνει 

την Επιμέλεια της 1ης και 2ης Έκδοσης του Συγγράμματος Εισαγωγή στη 

Νοσηλευτική Επιστήμη ( 1η Έκδοση 2010 και 2η έκδοση 2013, ΒΗΤΑ Ιατρικές 

Εκδόσεις), συμμετείχε στην επιμέλεια  του έργου με τίτλο: Βασικές, ανώτερες και 

ειδικές Νοσηλευτικές Διεργασίες (με ενσωματωμένα 3 DVD's) (2013, ΒΗΤΑ 

Ιατρικές Εκδόσεις), την επιμέλεια στην ελληνική γλώσσα του συγγράμματος Οδηγίες 

του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας για την υγιεινή των χεριών στη φροντίδα 

υγείας. Σύνοψη (2013, Εργαστήριο Υγιεινής και Προστασίας Περιβάλλοντος, Τμήμα 

Ιατρικής Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης), την επιμέλεια και μετάφραση του 

βιβλίου με τίτλο: Χρήση του Δείκτη Ποιότητας Ζωής Missoula-VITAS (MVQOLI)-

Εργαλείο Σχεδιασμού Φροντίδας του Ασθενή ( 2013, ΒΗΤΑ Ιατρικές Εκδόσεις ) και 

την επιμέλεια του συγγράμματος Νοσηλευτικές Θεωρίες,3η Έκδοση (2013, ΒΗΤΑ 

Ιατρικές Εκδόσεις) και 6 επιμέρους κεφαλαίων επιστημονικών συγγραμμάτων 

μεταφρασμένων στην ελληνική γλώσσα. Έχει συγγράψει τη μονογραφία: Χρόνια 

Νεφρική Νόσος και Ποιότητα Ζωής (2017, ΒΗΤΑ Ιατρικές Εκδόσεις) 

Έχει κάνει την επιμέλεια σε 6 επιμέρους κεφάλαια μεταφρασμένων στην ελληνική 

επιστημονικών συγγραμμάτων, σε 1 κείμενο του ICN για την Παγκόσμια Ημέρα του 

Νοσηλευτή, σε 1 τόμο πρακτικών σεμιναρίου 300 ωρών με θέμα Αντιμετώπιση 

Πολυτραυματία και σε 2 τόμους πρακτικών κλινικών φροντιστηρίων στο πλαίσιο 

Πανελληνίων Νοσηλευτικών Συνεδρίων. Είναι μέλος της συντακτικής επιτροπής σε 

ελληνικά και ξενόγλωσσα επιστημονικά περιοδικά με σύστημα κριτών (Ηealth 

Science Journal, Health Psychology Research, Health and Research, International 

Journal of Caring sciences, Sanitas Magisterium, International Journal of Health 

Administration and Education Journal, Περιεγχειρητική Νοσηλευτική, Ελληνικό 

Περιοδικό της Νοσηλευτικής Επιστήμης, Βήμα του Ασκληπιού, Νοσηλευτική, 

Αρχεία Ελληνικής Ιατρικής).   



 Η προβολή του συνολικού ερευνητικού της έργου είναι σημαντική, όπως 

αποτυπώνεται στη συμμετοχή της σε συνέδρια/σεμινάρια με εισήγηση ως 

προσκεκλημένη ομιλήτρια (60 ομιλίες), πρόεδρος στρογγυλών τραπεζιών (72 

συμμετοχές), κριτής εργασιών συνεδρίων, μέλος οργανωτικής (13) και επιστημονικής 

επιτροπής (55), πρόεδρος επιστημονικής επιτροπής (3). Συμμετέχει ως μέλος σε 5 

επιστημονικές εταιρείες. 
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